

有同学凌晨还在线上提交作业

疯狂补作业模式开启,你吼娃了吗?



过了元宵节,中小学马上就要开学了。开学前的最后一个周末,家里娃“疯狂补作业”的场景又一次上演了,部分家长少不了连哄带吼,催促连连,感到心很累。

□现代金报 | 甬上教育
记者 樊莹 王伟



胡嫣庭同学合理安排假期,积极参与社区活动。



开学前,有孩子正奋笔疾书补作业。受访者供图

A·家长抱怨

孩子不是手酸就是没灵感 连哄带吼心太累

“一写作业就开始闹,我只能连哄带吼,前天补到晚上十点半,昨天补到晚上十点,心太累!”提起寒假作业,一位小学生妈妈王女士直摇头。

刚放假那几天,她想到女儿“阳康”不久恢复身体要紧,就没要求孩子写作业。没想到,孩子“顺势而为”,收不了心了,眼看马上就要开学,作文还差5篇没写,口算一大片空白。

王女士本想趁着寒假结束前最后一个周末,监督孩子补一补“烂尾工程”,没想到“开工”第一天就遭遇滑铁卢。

周六一早,书桌前刚坐下,翻开作业本不到十五分钟,孩子一会儿要吃水果一会儿要喝水,

吃饱喝足又喊着要上厕所。等到补作文的时候,不是嘟囔“没灵感”,就说自己“手有点酸”。王女士只好耐心地帮女儿回忆寒假期间的点滴趣事,来回折腾半天,一看完成情况傻眼了,作文纸上歪歪扭扭写着一排字:妈妈说带我出去玩,现在让我写作业,我不开心。

“当时我的火气噌一下就上来了,把她骂了一顿,要求重写,孩子马上哇哇哭。我就端把凳子坐旁边‘冷眼’盯着她,等她不哭了,要求上午写完2篇作文才能出房门。就这样连着两天,作业总算完成了,但斗智斗勇的过程也弄得自己身心疲惫。”王女士无可奈何地说道。

B·记者调查

有同学凌晨还在线上提交作业

不过,记者采访发现,多数小学生最后阶段剩下的主要是实践动手类和阅读类作业。

“我们家最后一点数学作业周六已经完成,还剩几篇阅读笔记,周日可以做完。但是实践类的没怎么做,手抄报、年货清单等,我不协助他,他就说自己做不好。”小禾是小学三年级学生,也是家里的第二个孩子,相对于姐姐来说,父母对他更加“放养”。

“女儿那个时候,节假日我抓得还是蛮紧的,现在一方面是工作更忙了,另一方面真有点‘大的按书养,小的按猪养’的味道,要求低了很多。所以儿子的作业就没有当年姐姐完成得好。”小禾爸爸与记者闲聊。

“我们书面作业其实不算多,也已经完成了,但是背背读读的还没弄好。”女儿二年级的董女士告诉记者,年三十之前,女儿作业进度按照计划,完成得挺好,每天能花四十分钟阅读。但是年三十到年初五外面玩加走亲戚,彻底放松以后,后面就野掉了,不愿意静下心来阅读。“这几天跟她好好讲了讲,马上就要进入新学期了,稍微好点了,

周末正在读绘本。”

相对于小学生,中学生的作业就多了不少。初一的陈同学这几天正进行线上测试,“每天几张试卷发下来,再加上之前的寒假作业还在收尾,每天忙得很,初中和小学真的不一样了。”陈同学的妈妈感叹。

有老师告诉记者,原本的期末测试,因为疫情原因调整到了期初,所以有的学校赶在开学前先给同学们进行一轮线上测试,一方面摸一下底,另一方面也是让同学们收收心,查漏补缺。

高一的小彤情况差不多。“九门课的作业量,真不是盖的。我也就年三十年初一彻底放松,其他时候都有大半天时间埋头在书桌前,结果,明天要返校了,还在忙着收尾呢!还有一份调查报告需要完善,还有一点学科作业。”

小彤说自己不是完成作业最快的一部分,但也不是最慢的那一部分,“我们班这几天好几个同学凌晨还在线上提交作业,酸爽!”不过小彤坦言,同样的时间,在家里肯定不如在学校效率高。

C·现身说法

寒假高效学习 这位家长分享“三段法”

“各位家长、亲爱的孩子们:美好的寒假时光总是过得很快,一转眼,假期仅剩一周啦!为了让孩子们开学能顺利地进入正常的学习作息,孩子们要开始‘收心计划’啦!”2月2日晚,余姚市舜水小学四年级班主任顾剑莺通过家校通给家长发了开学温馨提示。

对于寒假作业的完成情况,顾老师还专门在家长群中做了个小调查。截至2月5日,班上四分之三的同学已经完成书面作业,剩下的同学未完成作业集中在写作文、小古文背诵和竹笛练习的音视频录制及各种实践作业。

顾老师说,这里面有一定的客观因素,一些外来务工人员子女,一放假就被带回老家,交由爷爷奶奶或外公外婆照顾,作息比较随意,没有人监督,因此作业落下一大截。但还有一些同学纯粹是条理性差,没有正确的学习方法,作业拖拉,父母束手无策。

“相同的作业量,相同的时间,学生差异还是非常明显的。速度快的同学可能在放假十多天后就完成老师布置的所有作业,现在有大量时间检查修订作业内容,同时巩固复习上学期知识点,为开学后的期末补测做准备。”顾老师说。

胡嫣庭就是班上最早一批完成作业的学生之一。胡妈妈分享心得,一个半月的超长寒假,

她帮助孩子把时间划分成三个时间段:

1.放寒假——除夕。
趁着上学期的知识印象还比较深,完成寒假作业本,每天六页。同时开始阅读下学期的必读课外书、每日英语单词、口算题等。

2.除夕——大年初六。
春节期间,带着孩子走亲访友、外出旅行,感受过年氛围,了解传统文化。读万卷书,行万里路,同时也积累了作文素材。

3.大年初七——开学前。
完成作文、绘画,寒假作业本查漏补缺,下学期课程的大致预习,继续课外阅读等。

“每天,我会和孩子提前预估作业需要的时间,完成后回看实际用时,反思下学习效率。孩子读写为主的学习时间都是安排在上午,且控制在两到三个小时。每做好一项学习,休息5-10分钟。”胡嫣庭妈妈说。至于其他时间,孩子可以自由选择做些自己感兴趣并有意义的事,比如绘画、练字、玩火漆印章等。晚上做一些力所能及的家务活,锻炼独立生活能力,提高孩子的责任心。周末有时间,家人一起骑车、攀岩、轮滑,进行户外运动。

“有计划的假期给了孩子更多自我支配的时间,持续充电,‘满电’迎接新学期,而家长也做到了心中有数,不再盲目焦虑。”胡嫣庭妈妈如此分享。